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   16 чоловік: вілік (наглядач за рабами, звичайно сам з рабів); віліка (ключниця, часто дружина віліка); 10 

робітників; 1 орач; 1 погонич віслюків; 1 людина для нагляду за верблюдом; 1 свинопас. 

     Опрацювання таблиць та діаграм сприятиме засвоєнню студентами та учнями теми «Класичне рабство  в  Італії». 
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СТВОРЕННЯ АНГЛІКАНСЬКОЇ ЦЕРКВИ 

Черевко Іванна Анатоліївна, здобувач вищої освіти 

Ворон О. П., к.і.н., доц. кафедри всесвітньої історії 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Перетворення на початку ХVIст. папства в знаряддя Карла V загрожувало ослабленням зовнішньополітичних 

позицій Англії, уряд якої став робити спроби підпорядкувати католицьку церкву в країні дипломатичним шляхом, тобто за 

допомогою компромісу з папством. Цей політичний хід повинен був сприяти державно-політичної інтеграції країни і 

обмежити поширення реформаційних ідей.  

Формальним приводом для розриву відносин з папством стала подія 1529 року -   відмова папи Климента VII 

визнати незаконним шлюб Генріха VIII з Катериною Арагонською й відповідно скасування його, щоб той зміг одружитись з 

Анною Болейн. В такій ситуації Король прийняв рішення розірвати будь-які стосунки з папством. У 1532 році англійським 

єпископам було висунуто звинувачення у зраді за раніше «мертвою» статтею — звернення для суду не до короля, а до 

чужоземного володаря, тобто, папи. Парламент прийняв рішення,котре віднині забороняло звернення до папи у церковних 

справах. Того самого року Генріх VIII призначив новим архієпископом Кентерберійським Томаса Кранмера, який узяв на 

себе зобов'язання звільнити короля від непотрібного шлюбу [4, С.35]. 

У січні 1533 року Генріх VIII самовільно одружився з Анною Болейн, а у травні Томас Кранмер оголосив попередній 

шлюб короля незаконним і скасованим. У відповідь на це папа римський Климент VII 11 липня 1533 року відлучив короля 

від церкви. Наступного 1534 року парламент прийняв «Акт про супрематію», за яким Генріха VIII було проголошено 

Главою Церкви Англії. 

Очоливши реформацію в країні у 1534 році, будучи проголошеним главою англіканської церкви, у 1536 та 1539 

роках провів масштабну секуляризацію монастирських земель. Оскільки монастирі були головними постачальниками 

технічних культур — зокрема, конопель, украй важливих для парусного мореплавства, — можна було очікувати, що 

передача їхніх земель у приватні руки негативно позначиться на стані англійського флоту. Щоб цього не сталось, Генріх 

VIII завчасно (у 1533 році) видав указ, що вимагав від кожного фермера висівати чверть акра конопель на кожні 6 акрів 

посівних площ. Таким чином монастирі втратили свою головну економічну перевагу, й відчуження їхніх володінь не 

завдало шкоди економіці [2, С.45]. 

Першими жертвами церковної реформи стали особи, що відмовились визнати Акт про верховенство, яких 

прирівняли до державних зрадників. Страченими у цей період були Джон Фішер (1469—1535 роки; єпископ Рочестерський, 

в минулому — духівник бабусі Генріха VIII Маргарити Бофор) і Томас Мор (1478-1535 роки; відомий письменник-гуманіст, 

у 1529-1532 роках — лорд-канцлер Англії). 

У продевенні реформації Генріхом VIII зовнішньополітичні чинники зіграли значну, але не вирішальну роль. 

Монархія Генріха VIII прагнула до проведення секуляризації церковних і монастирських земель, але не була схильною до 

Реформації і розраховувала провести підпорядкування церкви державі шляхом реформ, санкціонованих папською курією, 

або, якщо судити за її діями, повторити «Болонський конкордат» в англійському варіанті. Однак після перелому, який 

стався в західноєвропейській політиці в середині 20-х роках ХVIст., тюдорівський уряд в умовах наростання 

реформаційного руху в країні і загострення фінансової кризи взяв справу Реформації в свої руки, тут і постала перед урядом 

проблема взаємин  католиків і протестантів. На відносини Англії з папою і протестантськими державами сильно вплинув 

страх перед Реформацією, який яскраво проявився в спробах створення релігійно-політичного союзу Англії і 

протестантських князівств Німеччини [5, С. 67]. 

Англійська Церква відокремилася від Римської, але, відокремившись , відрікшись від папи, вона не приєднувалася 

до Вселенської Церкви, яка не визнавала для себе видимого глави. Давнє відділення Західної Церкви від Вселенської, яка 

для Західної Європи була тільки у вигляді Церкви Грецької, розкольницької (схизматичної), і тяжке політичне становище 

Сходу змусили забути на Заході про Вселенську Римську Церкву.  

Римська Церква мала видимого главу, тобто папу.  Англійська Церква в національному прагненні намагалася 

звільнитися від папи як іноземного государя, що впливало в Англії на національні почуття народу. При цьому церква не 

хотіла йти протестантським, єретичним шляхом, зберігаючи стару духовну ієрархію. Звикши вважати верховним 

авторитетом папу перенесла його значення та статус на короля, який став уособленням англійської національності в 

боротьбі з домаганнями чужої папської влади [3, С. 71]. 

З королівської прокламації червня 1534 року кожен єпископ англійський повинен був присягнути в послухові 

королю як верховному главі Церкви. Цей новий статус короля, як спадок від Західної Церкви, яка вимагала неодмінно 

видимого главу, мав свої результати: люди, які боялися революційного, протестантського руху в Церкві, зміцнилися в 

своєму бажанні залишитися вірними папі, тому що не могли ніяк погодитися на протиставлення світської влади верховним 

авторитетам влади церковної; король, ставши главою Англійської Церкви, повинен був переслідувати людей бунтівників, 
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що присягали йому як главі держави і ніяк не хотіли присягати йому як главі Церкви; звідси гоніння на католиків, яке 

спонукало їх до спротиву. З іншого боку, протестантизм вигравав тим, що король відокремившись від Римської Церкви, 

переслідував папістів словами частина бажала звільнитися від духовного авторитету глави Церкви зовсім не для того, щоб 

підкорятися авторитету світського папи. 

Це викликало незадоволення людей, які боялися єресі, і багато з яких воліли краще залишитися вірними папі, ніж 

йти за світським главою Церкви до протестантизму. Вони не хотіли визнавати за королем права встановлювати віровчення 

Таким чином, Генріх, встановлюючи національну Церкву, знайшовся між двома «вогнями», між католиками і 

протестантами; ті й інші, опираючись волі короля як глави Церкви, були бунтівниками і піддавалися переслідуванню         

[8, С. 19]. 

В якому скрутному становищі перебував глава Англіканської Церкви, видно з його розпоряджень щодо змісту 

проповіді: проповідник повинен був висловлюватися проти папи, виправдовувати короля, повинен був утримуватися від 

богословської полеміки, повинен був проповідувати Святе Писання не змушуючи вірити, що сила закону Божого і 

людського закону, однакові; проповідник повинен мовчати про чистилище, шанування святих мощів, шлюб духовенства, 

виправдання через віру, ходіння на прощу, про чудеса. Глава Церкви впродовж року мав визначитись щодо усіх цих 

положень[7, С. 80]. 

І в 1536 році було ухвалено наступне: 

1) Біблія і Символ Віри - незаперечне, істинне; 

2) обряди три: хрещення, покаяння і причастя; 

3) причащаючийся вкушає істинне тіло і кров Христові під видом хліба і вина; 

4) всі церковні церемонії та обряди зберігаються для нагадування про духовні речі, що ними подаються; 

5) зберігаються святі та молитви за покійних, але відкидається чистилище;  

6) в кожній церкві повинна бути Біблія латинською та англійською мовою для загального користування. 

Причини, що викликали Реформацію в Англії складалися упродовж довгого часу, як і в усіх державах Європи, що 

пережили реформування церкви. Але в деяких аспектах вони були типові лише для самої Англії. Критичний дух епохи 

Відродження дозволив по-новому поглянути на усі явища культури, у тому числі і на релігію. Люди з пробудженим 

розумом і мирським світоглядом ставали критично налаштованими, щодо релігійного життя їх часу, в особі католицької 

церкви. Передумовами для здійснення Реформації в Англії були: економічні (за рахунок секуляризації церковних земель і 

папської власності); політичні (король прагнув перетворити церкву на частину державного апарату, підпорядкувавши її 

монархові); ідеологічні (проникнення гуманізму з його критикою аморальності, невігластва католицького духовенства); 

національні ( прагнення читати Священне Писання і здійснювати богослужіння на рідній мові), а також, безпосередньою, 

прямою причиною, яка привела до реформації, було бажання Генріха VIII розірвати шлюб з Катериною Арагонською        

[1, С. 44]. 

Найбільшою подією Реформації в Англії став 1534 рік, тоді король видав «Акт про супрематію», який проголосив 

його главою англіканської церкви. Згодом, парламентом були прийняті статути про звільнення Англії від фінансової 

залежності від Риму. Усі ці законодавчі акти та статути завдали значного удару по папській владі в Англії. Таким чином, в 

епоху реформації, часів Генріха VIII релігійне питання вирішене не було, проте економічні та політичні процеси зазнали 

позитивних перетворень. В подальшому,Реформація припадає на період правління Едуарда VI В цей період запанували 

позиції прибічників протестантських реформ в церкві. Уряд Едуарда VI здійснив релігійну реформу, в результаті якої 

затверджувалося нове віросповідання і богослужіння. З 1548 р. по 1551р. був виданий ряд документів, які завершили 

церковну реформу. Ці заходи наблизили англіканську церкву до лютеранської. 

Англіканська Реформація була перервана смертю Едуарда VI і приходом до влади Марії Тюдор, старшої дочки 

Генріха VIII від шлюбу з Катериною Арагонською. Вихована матір'ю в католицькій вірі і іспанських традиціях, Марія 

приступила до реставрації католицизму, маючи намір відновити папську супрематію, богослужіння і віросповідання. 

Підсумки реформації в Англії виявилися дуже серйозними для її суспільно-політичного і релігійного устрою. Роздавши 

конфісковані у монастирів землі, новій знаті і буржуазії, король тим самим створив в їх особі, собі опору. Таким чином, в 

країні сформувався прошарок людей, зацікавлених в продовженні реформ і закріпленні існуючого положення. Нові дворяни 

хотіли зберегти за собою отримані землі, і тому усі вони одностайно підтримали зміни, які відбувались з гори. Ще одним 

результатом Реформації стало створення нової, англіканської, церкви, яка існує і понині. Вона була національною церквою і 

зайняла середнє положення між католицькою і протестантською церквами. [6, С. 49]. 

 Главою англіканської церкви став король, а сама церква перетворилася на частину державного апарату, феодала 

абсолютистської монархії. Король має верховну владу в церкві над усіма станами і особами; але він не має права 

проповідувати слово боже і здійснювати таїнства. Богослужіння здійснювалося англійською мовою. Відкидалося вчення 

католицької церкви про індульгенції, про шанування ікон і мощів, було зменшено число свят на честь святих. Однак 

признавалися таїнства хрещення і причащання, були збережені єпископат, а також літургія і ряд інших обрядів, характерних 

для католицької церкви. Тобто, помірний характер перетворень сприяв  збереженню і навіть поширенню, тоді як 

радикальніші течії втрачали число своїх прибічників. 
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